

中華民國五十七年十月十日創刊 第三一七八號
校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學編輯室 八六一〇五一
臺北陽明山華岡電話：林二三三

蕭毅虹文學創作獎

歡迎華岡師生應徵

即日起至二月一日止受理收件

(本報訊)救國團總團部及蕭毅虹文學獎基金會，為紀念蕭毅虹女士，鼓勵寫作人才，特舉辦七十四年度「蕭毅虹文學創作獎」徵文比賽。自即日起至二月一日截收件。

徵稿對象不拘年齡。題目自定，內容以能夠激勵青年樂觀進取、愛國情操者優先錄取。徵文類別及字數分別有：(一)散文創作獎及(二)兒童文學獎，以五千字為原則。

蕭毅虹女士，鼓勵寫作人才，特舉辦七十四年度「蕭毅虹文學創作獎」徵文比賽。自即日起至二月一日截收件。

(本報訊)救國團總團部及蕭毅虹文學獎基金會，為紀念蕭毅虹女士，鼓勵寫作人才，特舉辦七十四年度「蕭毅虹文學創作獎」徵文比賽。自即日起至二月一日截收件。

(本報訊)救國團總團部及蕭毅虹文學獎基金會，為紀念蕭毅虹女士，鼓勵寫作人才，特舉辦七十四年度「蕭毅虹文學創作獎」徵文比賽。自即日起至二月一日截收件。

張自強談

中國魔術

學社暨台灣文化研

究社定於今(四)

士歡迎前往聆

聽。(本報訊)由國

紀念館所舉辦之

年服務組，信封上稿件逕寄台北市松江路二十九號教

國團總團部學校青

自強先生主講「中國魔術」，有興趣的同學歡迎前往聆

聽。(本報訊)由國

紀念館所舉辦之

法律三邊紹峰、趙

其隊員名單如下

法律四姚思遠，

中楊尚龍、逢紹峰分別榮獲個人獎第

三、四名。廿四所大專院校中榮獲團體亞軍。其

地理四林政仁擊敗奧運選手蔡興祥，獲

(本報訊)由畢服會表示，未至畢服

會選看畢業團體照之畢業班代，自即日起至八日止，速至該會辦公室選看，

逾期則由畢服會挑選處理。

並至畢服會選看團體照

大四班代領取擇友資料

寒暑假營歡迎報名

今日電影·魔水晶

華岡演辯社獲團體亞軍

大專益論論比賽，已於日前圓滿結束

七十三學年度北區大專益論論比賽，

中央警官學校主辦之

律四王愷悌領隊，代表本校與賽，於

該項比賽，其成績

(本報訊)活動中心電影欣賞，定期

映「魔水晶」。該片乃一部神話的布偶

電影，技巧高超，渾如真人演出。

運動社團負責人

假台南學苑研習

(本報訊)據課外活動組表示，七十

四年冬令青年自強活動「大學院校運動

社團負責人研習會」，定於二月十日至十六日，假台南學苑舉行。

活動費用每人一百三十元，活動內容

有體育法規、國際體育運動之潮流、運動傷害之預防、裁判常識與方法等，有

以前至該組廖燦輝老師處報名。

徵二十名工讀生

書展服務同學

今明領工讀金

城鮮花部

假花卉展售工讀生二十名，意者逕洽書

該工作於二月十日至十九日每天上午

七時至十一時卅分，假台北市各區域果

園滿結束，書展期

間工讀生於今、明

半屆新台幣貳佰元

整，另計獎金。

凡本校高年級女

生，個性活潑、端

(本報訊)機械電機學社定今、明天(四、五)二天午十二時，假大仁火鍋之夜定今、球場聯合舉行籃、排球友誼賽。

(本報訊)網球

六時，假大賢二

社火鍋之夜定今、

四日下午五時四

十分，假歐文火鍋

城舉行，盼社員準

時參加。

(本報訊)化工學社定今

一舉行幹部會議。

會中將評估本學

系評定今、

期之活動，並計畫

討論下學期活動，

盼幹部準時出席。

(本報訊)中午十二

時，假大仁四樓

會館召開大專

假該社辦

時出席。

(本報訊)慈安會今(四)日下午六時，假大賢二

○

期之活動，並計畫

討論下學期活動，

盼幹部準時出席。

(本報訊)大仁

國樂社定於元月二十七日

時假大仁四樓

會館召開大專

假該社辦

時出席。

(本報訊)華岡演

舞社定於

今(四)日中午

時，假大仁四

樓召

開籌備會議。

(本報訊)華岡演

舞社定於

今(四)日中午

時，假大仁四

樓召

(本報訊)音樂系

系期末聯歡晚會及

歌謡大賽，因場地

限制，將延至元月

五日下午五時卅分

，假興中堂舉行。

該系圖抽籤，排定

比賽順序。

(本報訊)國樂社定於元月二十七日

時假大仁四樓

會館召開大專

假該社辦

時假大仁四樓召開各學術幹部務必準時出席。

(本報訊)華岡演

舞社定於

今(四)日中午

時，假大仁四

樓召

開籌備會議。

(本報訊)華岡演

舞社定於

今(四)日中午

時，假大仁四

樓召

開籌備會議。

(本報訊)華岡演

舞社定於

今(四)日中午

時，假大仁四

樓召

開籌備會議。

五期星

版二第

性意識的覺醒使我們從單純的童年邁向一個充滿朦朧景象的成人世界，這是一個非常重要的階段，它可能會使我們失去那顆寶貴的赤子之心，不能再以肯定的眼光或樂觀的念頭去面對逝去的歲月；亦可能讓我們深深地體會到人有一個神聖而莊嚴的使命，亦即：我們每一個人都經歷歷史文化能否接續不斷的絕對關鍵，如果我們願意將那份原始的使命實現出來，那麼將來人類的成就即使並非發生在自己或自族的身上

首先，神是按照祂的形象造人的，但人的形象——包括面貌、體格、倫理體系與科學智慧等——卻會因時間的推移而進展；另外，神，就我們所知道的，正不斷地配合人類日益進步的文化模式而創造人，因此，神在行動上必擁有進化的觀念，亦即：神的創造事工與人的「形象」之間有一個必然的關聯性。其次，神乃是一種完美的人格性存在，所謂人格性，就是指祂有意志、情感等人性。以人的立場來說，我們常積極地叮嚀自己要避免墮落、黑暗的一面，而創造出超越本身的價值事物，儘可能地生活在永恒的光明之中，而這在人性上說，便是進化。以人擬神，神當然亦有著隨時間而進化的屬性了。由此，我們可以知道：上帝若不能時時刻刻更正自己的外表與內涵，必然會成為一種有缺陷而不具形象的東西，然而，人在神之觀念的慘澹經營上，怎可容忍此一悲慘的事實呢？所以我們最好把神設置在進化的國度裡面，，至少是為免去那份因完美的形象破滅而造成的痛苦與哀愁。

14

神的人格與智慧若早在人的意識覺醒之時就已完成，那麼祂在往後的時間流程中所擔負的職責究竟是什麼呢？難道祂僅以一種老大的姿態，對現象界或甚至是理型界中的萬靈萬物彙從事價值的判斷工作？而不另外賦予自己以自修的功課？果真如此，神的全德之名就很難再繼續保有了，因為祂不懂得利用自己的「來生」而在人格與智慧的修持上更上一層樓。所幸，神的永恒性質並不是像某些虔誠的衛道者所認爲的，乃集合過去、現在與未來於一身，而是指祂掌握了時間的始點與繼續進行的可能性，因此，神的血管之中不僅流著新鮮的時間因子，尚且對進化原則有著一番深刻的認識，祂容許各種有力的因素修正祂的生命內涵。

進化與神

漂泊者冥思手記 之五
陳義和

的命令，而不是性器官所透露的獸性訊息。實際上，性器官並沒有能力發佈消息，它仍舊聽命於大腦，而其運作和反應亦在大腦的號令之後。由此，我們可以明白，精神是性愛能否發揮功能的主要因素。既然這樣，性愛單憑肌膚的撫觸是不夠的，我們還需要將更多的關懷、細心、想像與溫柔注入其中，方能獲得最大的愉悅；否則，我們就是有再靈敏的感官，費了再大的力氣，也只不過是把這場動物專屬的滑稽戲重新操演一遍罷了，對個人人格的培養與形成並沒有任何助益之處。張三若能明白性慾是人的自然慾求，要想滿足它，就需要雙方皆付出代價——不論是心理的或生理的，那麼他就不會說出那句無奈至極的話了。另外，張三或許神化了他的愛人——女人，認爲她是純潔的女神，能夠把腰間的那頭猛獸化於無形，其實女人亦是人，豈有什麼魔力逃脫造物加在我們身上的天性呢？除了那些犧牲奉獻的尼姑修女之外，大部分的女人還是非常渴望男人指間的那份溫存的。張三應該勇敢地正視彼此的需求，並努力達到最大限度的滿足，如此方能成功地控制生命的方向，而不在原有的問題上製造更多的

15 灵魂與存在性

我們生存在這個廣大、浩瀚的宇宙中，除了接受原始本能的引導而行動外，尚有一個更為重要的職務，那就是確立個人存在的真實性。我們的言談舉止是否出乎一片至誠？我們日常生活所得到的待遇、價值是否會造成心理上的障礙？這些問題的提出與反省甚至較那些飲食男女、利名追求還來得重要，它幫助我們從內省的過程中獲得靈感、啟示，而活得自在（在、真真實實），雖有時候，我們會為了要達到這種境界而深深地嘗到痛苦的滋味，但這畢竟是沒有白費的，痛苦的帳幕背後所隱藏的是我們真實的自我。

靈魂的本質或活動應該是這個問題的核心，因為存在性是否真實，完全要看靈魂所透露出來的訊息正確與否而作決定。然而我們應如何着手呢？

檢視靈魂發出的訊息是否正確，因它所牽涉到的對象太多，所以暫且不去談它，我們僅提出一個問題，即：靈魂的活動是絕對的呢？抑是相對的？這是最根本而亟待解決的問題，我們如果能夠將其真相發掘出來，則無異給自己的存在真實性鋪上一條光明的大道路。

根據愛因斯坦的說法：一切運動都是相對的，沒有一種物體的運動是處在絕對的狀況之中；物體，只要是運動著的，就是相對於另一存在物而為言。這也就是說：運動須兩種以上的東西相對立方能成立。但愛氏此說對靈魂這項特殊的運動卻很難再發出它那股威猛的力量。靈魂的運動果真是相對的，則我們恐怕要成為不存在的東西了。依愛因斯坦的理解：當我們脫離一切可資做為相對物的物質界時，即使我們正思考著某項義理，亦是不成立的，因為此時沒有一種東西與我們的靈之活動相對立。靈魂的處境既如此困窘，我們當然也是不存在的。但很明顯，我們的靈魂之活動乃超越時空，且不受相對論影響的。有朝一日，宇宙的所有物質盡皆銷毀，唯剩一人，而且這人亦能成功地懸在空中，那麼，我們應有把握指出：此人的思考活動仍能依常態進行，他並不需要有另一物的加入，才能從事創造的思維活動。因此，靈魂的運動是絕對的，這命題同時帶給人們光榮的尊嚴與價值。

當然，有人或許會說：思考必然地要涉及到某一對象，這個對象便是靈魂所對的東西，所以靈魂的運動應為相對的。這裡所謂的對象當然不是客觀的實物，而是指抽象化了的觀念。但實在說來，這種抽象觀念並不能做為靈魂所對的東西，它乃是思考活動中的一份子，在活動之內，因此不能說是與靈魂相對待。另外，也有人會說：靈魂的運動並不在愛因斯坦所指的運動之列，後者的運動僅限於物理世界，而靈魂卻屬精神層面中的一種存在。然而今天的醫學研究告訴我們：人類的思考能力和腦細胞（即使是一個最小的單位）有很密切的關係，那麼誰能絕口否定靈魂不是這些精微的腦細胞作功後而產生的智力能量呢？我們的主張還是有足夠的力量支持下來，而我們的真實存在性當然亦有著逐步接近完美的傾向。

中國文化大學 日本愛知教育大學

江明賢記錄

兩校美術系舉辦座談會

這是一次有多方面意義的座談會，它不獨是中日美術的交流，也是兩國間一些大學美術教育的溝通，透過中國文化大學及日本愛知教育大學美術系教授、主任、及學生代表交換意見，使兩個文化淵源相通的國族美術有具體的切磋機會。座談會是藉日本東方文化研究協會主辦在日本刈谷市立美術館展出之第二回中日藝術家聯誼展的機會，同時舉行（十一月廿七日至十二月二日）（座談會於十二月二日下午三時至六時，假刈谷美術館舉行）。

會期間觀眾雲集，會場高懸着大幅的中華民國青天白日旗與日本國旗並列，當地報紙、電視均熱烈報導。本年度美術招待獎得主張振宇、吳卿、賴純純上屆得主陳東元、楊成恩均有作品參加。贊助參展作品，日本方面以大野元三教授為首的十數位油畫家，中國方面則以歐豪年、朱銘與本人為主，歐教授與我特抽空數天赴日出席此會。更難得的是同時約了中國文化大學美術學系三十餘幅優秀學生中西畫作品參展。因作品水準高而富創意，引起大野元三教授等人之注意與興趣，發起中日藝術教育之座談會，以作美術教育經驗的切磋。

主席：大野元三（日本愛知教育大學名譽教授）

出席藝術家：歐豪年（中國文化大學美術系主任）、市川晃（日本愛知教育大學美術系主任）、江明賢（中國文化大學美術系副教授）、野澤博行（愛知教育大學美術系副教授）、吳卿（雕刻家）、石川博章、米山慶志（愛知教育大學美術系三年級學生）

大野元三：今天很高興有朋自遠方來，歐先生和江先生都是目前台灣第一線之知名畫家，也是美術教育之貢獻者，能有機會在這裡交換彼此對指導學生創作的意見和教學上之經驗，實在是榮幸之至。順便介紹在座的日本畫家：市川晃教授是愛大美術系主任，野澤博行是傑出之版畫家，另外兩位愛知教育大學三年級之學生米山慶志和石川博章。

歐豪年：此次中日兩國之藝術家聯誼展覽會期中，特別舉辦美術教育座談會，實在深具意義。在這裡首先我要強調說的中國美術青年作品在日本展覽的主旨，應在尋求「源」與「流」的相通，東方文化以至美術的溯源，無論如何是在中國，當然在數千年來曾經無數的「流」變，使深厚的傳統不致停滯，但如以最具有計劃，而且發生於近代，對今日國際最大的新變，當數日本的明治維新，它不單使日本文化激進，而且影響包括中國在內的整個遠東的青年亦不能忽視此民族文化「源流」的基本精神。上述觀點，如就美術教育之實施言，中國文化大學美術

不在討論之列。中國畫組方面，我們強調中國傳統精神與技術之掌握，也鼓勵創意與突破。本校國畫師資頗多嶺南畫派名家，嶺南畫派與日本明治時期之日本畫師資頗多嶺南源與往來。故一向注重革新，因此在教學上特別注重創意。在座的江明賢副教授也是位強調新意的傑出水墨畫家，在我們系裡也給學生相當大的影響。西畫組很重視素描基礎之訓練，也重視國際新潮流之導向。如新寫實、觀念藝術、新表現主義等流派之嘗試。但仍以能達某種程度植根於中國精神為尚。

大野元三：非常感謝歐教授之介紹，特別在中日文化之「源」與「流」上作詳細之分析與解釋。由學生作品看出貴校教授之熱心教學，實在令人感動，剛才各位從展出的青年作品中，選出不同風格的吳卿、王仁傑、陳永模、傅鶴薰的作品作為討論的資料，現在我們進一步去分別表示意見。

市川晃：由貴校作品看出，傳統與現代這個問題，不但在日本發生，同時也發生在貴國。西洋畫雖然在日本非常普遍，但日本畫家仍以東洋畫為根本為源頭。這一點，可能因民族性使然，可能與貴國情況稍異。試看此次展示的作品

中，王仁傑這張油畫是標準的西洋畫；陳永模的水墨人物是標準的中國畫，傳統味道濃厚；傅鶴薰那張油畫則是東西合璧；吳卿的雕刻却能表現年輕人的活力及動向。陳永模的「豬八戒」，主題新奇，具幽默感；王仁傑之「放大鏡」，充滿大人成熟之遊戲，具有東方人本之思想；傅鶴薰之作品則顯示人與時間之相互關係，並主觀表現東方人之陰陽觀念，尤其其留白部分，深具東方傳統哲學思想。

談到這裡，我突然想到美國水彩畫家安德魯·魏斯對日本畫家影響很大，不知在貴國如何。

歐豪年：非常感謝兩位教授對敝國學生之評語和讚賞。前面提到的四位青年人作品，正巧讓我想起人類最常關心的幾方面事物，那是生態、神話、生活、物理。

市川晃：陳永模的人物屬南畫（水墨畫），而王仁傑之油畫如以中國畫來比擬，則屬北宗傳統之表現形式，中畫西用，值此北宗沒落之時，更應珍惜。

大野元三：今日的日本文化界、藝術界，都能發揚傳統，推陳出新，使源、流並進。希望中日畫家攜手建立共識。

江明賢：剛剛歐教授已說明了文大美術系學生學習的情況及教授教學的方針。我除了在文大教課外，過去也在師大美術系兼課一段時期，我發現，台灣的美術教育，每個學校教學的方式都差不多。國畫的教學不外是三個步驟：臨摹——寫生——創造。有些老師偏重臨摹，有些老師偏重寫生，一般低年級較重臨摹，訓練運筆和運墨的練習，並學習師長和古人之長處。高年級則重視寫生和創造。大體說來，學生也頗能融會中西繪畫的精神和技巧。事實上，這也是目前台灣畫壇近年來的一股趨勢。民國初年以來，很多成名的國畫大師，如徐悲鴻、林風眠、高奇峰、高劍父、傅抱石、張大千、李可染……等，都是走這種中西合璧的創作路線，而被整個國際藝壇所肯定。我們也知道，模仿古人、作風保守、毫無創意的作品終將會為時代潮流所否。或許中國人較墨守成規，在學習或創作的路途上較緩慢，但近年來，由於台灣經濟的起飛、教育水準的普及與提高、精緻文化的需求，加上大眾傳播與資訊的突飛猛進，對於國際藝壇的演變之迅速吸收。過去中國繪畫優美傳統之被肯定（如故宮博物院之國寶），及現在推陳出新的作品之被推崇，在在都充滿一片欣欣向榮的氣象。

本人除教中國畫以外，也兼教理論和西畫，我覺得一點也不衝突，反而相得益彰。常鼓勵西畫組的學生不妨畫畫中中國畫，中國畫的學生也畫畫西洋畫，偶而也介紹一些有關中國美學、畫史、哲學之書籍給西畫組學生，對於他們創作思想之成熟，有意想不到之幫助。我不太鼓勵學生和蜜蜂跟着西方潮流走，現代藝術的成長有它的客觀環境和時代因素。剛剛市川教授的話，本人頗有同感，那就是藝

可以說對這一代青年有很多影響，而且我更可以提出一個有趣的報告，就是他們對我們學系中國畫組的學生的無形影響，可能竟比其對西洋畫組的學生影響為大，由於他們所喜繪的是空濶的田野，表現農莊生活，對於一貫強調田園意趣的東方畫系學者，無疑在思維上有莫大的契合。從而產生影響的力量。

米山慶志：王仁傑上述油畫的主題新奇，描寫能力亦強，但我在日本也有很多畫家在共同作這方面的嘗試。我覺得也有這樣的趨勢。

大野元三：貴國學生之寫實能力相當不錯，實在令人佩服。野澤博行：由貴國學生之作品看，大致有一趨向，就是儘量融合東西方之精神和技法，這一點，同為東方國家之日本

石川博章：看到吳卿大件的螞蟻雕刻非常驚奇，使我想起我覺得也有這樣的趨勢。

大野元三：畢卡索晚年在研究東方之「禪」，魏斯的作品很多都留白，東西方藝術之融合，是一項很好的事。

野澤博行：由貴國學生之作品看，大致有一趨向，就是儘量融合東西方之精神和技法，這一點，同為東方國家之日本

市川晃：陳永模的人物屬南畫（水墨畫），而王仁傑之油畫如以中國畫來比擬，則屬北宗傳統之表現形式，中畫西用，值此北宗沒落之時，更應珍惜。

大野元三：今日的日本文化界、藝術界，都能發揚傳統，推陳出新，使源、流並進。希望中日畫家攜手建立共識。

江明賢：剛剛歐教授已說明了文大美術系學生學習的情況及教授教學的方針。我除了在文大教課外，過去也在師大美術系兼課一段時期，我發現，台灣的美術教育，每個學校教學的方式都差不多。國畫的教學不外是三個步驟：臨摹——寫生——創造。有些老師偏重臨摹，有些老師偏重寫生，一般低年級較重臨摹，訓練運筆和運墨的練習，並學習師長和古人之長處。高年級則重視寫生和創造。大體說來，學生也頗能融會中西繪畫的精神和技巧。事實上，這也是目前台灣畫壇近年來的一股趨勢。民國初年以來，很多成名的國畫大師，如徐悲鴻、林風眠、高奇峰、高劍父、傅抱石、張大千、李可染……等，都是走這種中西合璧的創作路線，而被整個國際藝壇所肯定。我們也知道，模仿古人、作風保守、毫無創意的作品終將會為時代潮流所否。或許中國人較墨守成規，在學習或創作的路途上較緩慢，但近年來，由於台灣經濟的起飛、教育水準的普及與提高、精緻文化的需求，加上大眾傳播與資訊的突飛猛進，對於國際藝壇的演變之迅速吸收。過去中國繪畫優美傳統之被肯定（如故宮博物院之國寶），及現在推陳出新的作品之被推崇，在在都充滿一片欣欣向榮的氣象。

本人除教中國畫以外，也兼教理論和西畫，我覺得一點也不衝突，反而相得益彰。常鼓勵西畫組的學生不妨畫畫中中國畫，中國畫的學生也畫畫西洋畫，偶而也介紹一些有關中國美學、畫史、哲學之書籍給西畫組學生，對於他們創作思想之成熟，有意想不到之幫助。我不太鼓勵學生和蜜蜂跟着西方潮流走，現代藝術的成長有它的客觀環境和時代因素。剛剛市川教授的話，本人頗有同感，那就是藝